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БОЈАН МАР КО ВИЋ

ФРАГМЕНТИФАНТОМЛЕПОТЕ

„Фраг мент”, Пи смо (1992)

Пе сма „Фраг мент” на пи са на је 9. VII 1989, а об ја вље на је у 
збир ци Пи смо (1992), у ње ном че твр том ци клу су „Хек са ме три”:

Де ли мич но по Пин да ру

Ле по та ко ја тво ри све сла сти смрт ни ци ма
Исти ну ће да тво ри од оног што је ла жно –
Са мо бу дућ ност мо же по у здан би ти све док.
А о бо го ви ма, бо га ми, са мо до бро:
Исти на ту је из ли шна, сум њи ва, опа сна чак.
За то и пе вам то ле то не ја сних бо го ва пу но,
Ме та фо ра ма га ки тим и по зла ту му ста вљам
Од ис та ње них ре чи. А бо ле сно је ле то,
И бо ле сно је мо ре и ва здух што га ди шем,
Бу шан је плашт пла не те. Све јед но, пе вам ле по ту
По се ћа њу и мо жда по не кој инер ци ји, што је
Се ћа њу се стра бли зан ка; об ма ну да кле пе вам 
У не кој упор ној на ди да ће бу дућ ност јед ном
По све до чи ти да је об ма на би ла бит на
У све ту су ви ше ствар ном, а да би исти нит био,
У све ту су ви ше ле пом, а да би био ства ран.

Пе сми се мо же при пи са ти од ре ђе на ана ли тич коесе ји стич ка 
по дат ност ко ја по ти че, ма кар у од ре ђе ној ме ри, од ње не фраг мен
тар не те мат ске си ту и ра но сти, јер те ма ко ју узи ма за свој „фраг
мент” је сте ве о ма ши ро ко ре флек сив на (фи ло зоф ска) и да би на њу 
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од го во ри ла пе сма ну жно ну ди (са мо) је дан крат ко тра јан рит мич
ки са же так све вре ме но упри сут ње ног пи та ња жи во та и пи са ња. 
Ова ква отво ре ност пе сме да је на да све ши ро ко по ље да се њен 
ту мач са мо свој но ин тер пре та тив но раз мах не, кат ка да гре ше ћи 
ти ме што по ста је од ви ше уда љен од пе сме ко ја је пред мет ана ли зе, 
те је ње гов текст пу но знач ни ји тек на мар ги на ма за мет ну те пе сме. 
У овој пе сми збир ке Пи смо Ла лић спон та но из јед на ча ва пе сни
штво са пе ва њем о ле по ти, чи ме рас пра ва о ле по ти за до би ја ве ћи 
по е тич ки зна чај. Пе сма „Фраг мент” оди ше „кла си ци стич ким” 
ду хом, зна чењ ски и ми са о но се чи ни се ман тич ки прег нант на, њен 
крај је ми сти чан и сло жен у сво јој исто вре ме ној ја сно сти, што 
пред ста вља јед ну од Ла ли ће вих по е тич ких до ми нан ти, ко ја упо
зо ра ва да се у кри ти чар ском ра ду о овој по е зи ји мно ги ола ко до
не се ни су до ви не под ра зу ме ва ју. „Кла сич ност” не про ис хо ди са мо 
из „де ли мич ног” упу ћи ва ња на Пин да ра, ни ти из по дра жа ва ња 
фор ме (хек са ме тар) већ из по ви ше ног ре тор ског ви со ко мо дер ни
стич ки ин то ни ра ног скло па. По ка за ће се ка ко пе сма „Фраг мент” 
за слу жу је ис так ну ти је ме сто у пе сни ко вом опу су, од но сно ка ко 
је тре ба на зва ти, јед ном од Ла ли ће вих „ау то по е тич ких”.

Ла ли ће ва на по ме на1 ис пи са на у ру ко пи су ко ја мо же би ти од 
зна ча ја за раз у ме ва ње пе сме „Фраг мент” до дат но ука зу је на те му, 
али и на сми сао це ли не пе сме ко ји ау то ро вом ин тен ци јом тре ба 
да бу де ко нач но до сег нут. Ова бе ле шка чи та о ца усред сре ђу је на 
Пин да ров глас ко ји из ри че све ре че но у Ла ли ће вој пе сми. У њој 
Пин дар има ви ше стру ку уло гу: нај пре као ан тич ки узор, за тим 
слу жи као пер со ни фи ка ци ја пе сни ка уоп ште и пе снич ког по сла, 
али је и Ла ли ћев ди ја ло шки кон тра пункт оства рен у од но су пре
ма под тек сту – пр вој Пин да ро вој епи ни ки ји. У пр вом слу ча ју, на 
фор мал носе ман тич ком пла ну оства ри ла се пе сни ко ва те жња „за 
иде ал ним урав но те же њем од ре ђе ног ис ка за, за са жи ма њем екс
пре си је” (Де лић 2007: 32), услов но „кла си ци стич ког” ти па. Пе сма 
„Фраг мент” ши ри и про ду бљу је Ла ли ћев до ми нант ни те мат ско 
мо тив ски круг оку пи ран ан ти ком и ме ди те ран ским све том и кул
ту ром. У дру гом слу ча ју, Пин да ров глас у пе сми по инер ци ји ме та
фо рич ког ак ту а ли зо ва ња и уни вер за ли за ци је по сту ли ра про блем 
пе снич ке исти не у кон тек сту са вре ме ног по ет ског из ра жа ва ња и 
ми шље ња. Ме ђу тим, ме та фо рич ким пре но ше њем Пин да ров про
блем сми сла пе снич ког ства ра ња од но си се и на нео п ход ност разу
ме ва ња „шта је ва жно, бит но у ме те жу жи во та”. У су прот ном, ова 

1 „Де ли мич но по Пин да ру” / „Фраг мент”: „Пин дар: пе сник тре ба да уо чи, 
ухва ти, са чу ва про ла зни бо жан ски тре ну так; от кри је, из рек не шта је ва жно, 
бит но у ме те жу жи во та” (Ла лић 1997: 265).
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пе сма би би ла ис кљу чи во упу ће на пе сни ци ма. У тре ћем и нај сло
же ни јем зна че њу, Ла лић ће па ра фра зи ра ти Пин да ро ве сти хо ве и 
ин тер пре ти ра ти ко мен тар пе сни ка „из вр ну тим ре до сле дом у од но
су на ре до след сти хо ва у Пин да ро вој епи ни ки ји”, где „уо кви ру је 
фор мал но по јед но ста вље ну при чу о све ту на умо ру” (Пет ко вић 
2007: 222). Пин дар сво јим сти хо ви ма о укра ше ним при ча ма ко је 
ша ре ним ла жи ма об ма њу ју пре ки да ту ма че ње ми та о Пе ло пу и 
о Тан та ло вом гре ху, чи ме из бе га ва пре и спи ти ва ње кри ви це бо го
ва за про ждр љи вост. „Да кле, при ча о бо го ви ма, ко ји до пу шта ју 
на сил ну смрт, ов де се пре тва ра у при чу о чо ве ку, ко ји те жи не за
слу же ној бе смрт но сти, за шта га су сти же за слу же на ка зна” (Пет
ко вић 2007: 222). Упра во Пин дар из пе сме „Фраг мент” ра чу на на 
под текст епи ни ки је у ко јој је пе сник Пин дар пре ћу тао исти ну и 
ти ме оправ дао кр во лоч ност бо го ва. У Ла ли ће вом „Фраг мен ту” је, 
као у Пин да ро вом, из бег ну то да се ди рект но го во ри, али етич ко 
и есте тич ко пи та ње по ста је глав на пре о ку па ци ја пе сме.

На по чет ку пе сме је ре че но да је ле по та она од ко је по ти чу 
сла сти ко је слу же смрт ни ци ма и ра ду ју их. Ти ме се раз от кри ва 
да ни је са свим ја сно и не ми нов но да лир ски и са шап та ва ју ћи глас 
у пе сми при па да смрт ни ку. Мо гао би би ти и бо жан ски, у зби ру 
пе снич ки, људ ски и бо жан ски. Ле по та на се бе пре у зи ма још је дан 
чин – она у исти ну пре тва ра оно што је ла жно. У осно ви, реч је о 
се ман тич ком екви ва лен ту као ка да је у пр вом сти ху ре че но да 
ле по та „тво ри све сла сти смрт ни ци ма”. Исти ни то, ко је је кат ка да 
не при јат но и без сла сти, ле по том ће би ти пре о бра же но у при јат но 
и од сла сти ра до сно, док ње на ла жност не пред ста вља ни ка кво 
пре суд но свој ство за смрт ни ка ко ји је та да ви ди као исти ну. На
рав но, све док то чи но деј ство ле по те мо же да тра је и док се ви ди 
као исти ни то, а про тив но то ме са мо бу дућ ност „по у здан све док 
мо же би ти”. Ако је са мо бу дућ ност све док, од но сно вре ме ко је ће 
тек про те ћи и пре ма ши ти смрт ног смрт ни ка и ње го ву смрт, он да 
ће исти на тво ре на од „оног што је ла жно” би ти за ду го ва же ћа. До 
та да, док бу дућ ност не по ста не све док, о бо го ви ма тре ба го во ри
ти са мо до бро. Да кле, из ван ка те го ри ја исти ни тог и ла жног, са мо 
до бро, од но сно за це ло ле по. 

Док је реч о ле по ти, „Исти на ту је из ли шна, сум њи ва, опа сна 
чак.” Ла лић све до чи да сла вље ни грч ки пе сник ода ни је иде о лог 
и/или иде а ли ста ко ји не ви ди да и бо го ви (тј. они код ко јих је власт) 
опа ко гре ше у сво јој не са вр ше но сти и да се раз от кри ва ју пред 
пе сни ци ма и љу ди ма да ни су она кви ка кви би тре ба ло да бу ду, већ 
ка кви је су. Пе сник ко ји (о)пе ва ле по ту, а о бо го ви ма из ри че са мо 
до бро, ни је се по дао угод но сти ма кон фор ми зма, што за си гур но 
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мо же би ти ми сао смрт них и сла до стра сних. Да ка ко, ле ги тим на, јер 
се исти на не пре по ру чу је као по жељ на. Ипак, исти на у по е зи ји је 
су ви шна, не због објек тив но по сто је ћих опа сно сти ко је до но си 
ње на по ли тич ност – а ње су и Ла лић и Ла ли ћев Пин дар све сни 
ка да се бла го (са мо)иро нич но и ду хо ви то освр ћу на то да о бо го
ви ма тре ба „бо га ми” са мо до бро већ због пре вас ход но сти ле по те 
ко ја ема ни ра и од исти ни тих и од ла жних ства ри и од ства ри исти
нитих пре то че них из ла жних, без раз ли ке. Исти ни је има нент на 
угро же ност у све ту, те ако је ле по та је ди но ва жна, он да је од се кун
дар ног зна ча ја по ре кло исти не у ле по ти. Свет је су ви ше леп да би 
уз то био ства ран, да кле „не са свим исти нит”, сто га што је су ви ше 
ства ран, за кљу чу је се с кра ја пе сме. 

Па ра док сал но, сти хом ко ји опо ми ње да о бо го ви ма тре ба 
пе ва ти „са мо до бро” се де тро ни зу је бо жан ска при ро да и већ ан
ти ци пи ра њи хов гу би так бе смрт но сти, од но сно не ста нак мно го
бо штва, сто га што се по ре де и из јед на ча ва ју са свим смрт ним 
љу ди ма (мр тви ма) о ко ји ма, по оби ча ју, та ко ђе, тре ба го во ри ти 
са мо нај бо ље. У кон тек сту ова кве не на ме тљи ве по ред бе не ин тер
вен ци је усло жња ва се зна че ње ми та о Тан та лу, ко ји де ле ћи љу ди
ма бо жан ско пи ће и хра ну, смрт ни ке чи ни бе смрт ним, због че га 
мо ра би ти ка жњен. У ми ту, Тан та ло вом жр тво ва ном си ну Пе ло пу 
бо го ви по вра те жи вот чи ме се по ка зу је њи хо ва моћ и по се до ва ње 
по лу га бе смрт но сти, док је у пе сми скри ва ње исти не о бо го ви ма 
увод у де тро ни за ци ју и не ста нак „не ја сних бо го ва”. За раз ли ку од 
ми та где љу ди и бо го ви би ва ју из јед на че ни у бе смрт но сти, у пе сми 
из Пи сма се су ге ри ше из јед на ча ва ње бо го ва са љу ди ма у смрт но
сти јед них и дру гих.

Осим са мо и ро нич ног зна ка, реч це „бо га ми”, пе сник је све стан 
да су прот но исти ни сто је лаж и за блу да. Ода кле он да пе сни штво 
на су прот ној стра ни од исти не, кон тра стив но су прот ста вље но 
исти ни о све ту ко ји је у пер ма нент ној кри зи, ка ко у Пин да ро во 
вре ме та ко и у Лалићевo? „Те мат ски би ном” ле то –мо ре не сим бо
ли ше срећ но оства ре ње жи во та те ла и ду ха. Ме та фо ра бу шног 
пла шта пла не те, ко ја по ти че од од ре ђе них ан тро по ло шки мар ки
ра них пред ста ва не ба, по ет ски све до чи уни вер зал ну по ква ре ност. 
Ме ђу тим, пе сни штво ни је на ме сту за блу де већ об ма не. (Са мо)
об ма на је пе сни ков раз лог пе ва ња ме та фо ра ма ле та „не ја сних бо
го ва пу но”, и ту оби та ва Ла ли ћев ау то по е тич ки став par ex cel len ce. 
Ме та фо рич ка зна че ња у пе сми „Фраг мент” се раз у ме ју и као стил
ски украс („ки тим и по зла ту му ста вљам”), док на су прот сти ло
ге но сти пе снич ких ис ка за оста је ствар но ста ње („бо ле сно је ле то, 
/ И бо ле сно је мо ре и ва здух што га ди шем”), оно ко је пре кри ва 
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„плашт” ис та ње них ре чи. Ме та фо ре су од ре чи ис тро ше них у 
сво јим ре фе рен ци јал ним зна че њи ма и ис пра жње не од истин ске 
мо ћи да про ме не слу чај бо ле сног ле та, мо ра и ва зду ха, све јед но 
што мо гу да слу же де ко ра тив ној функ ци ји. Упр кос то ме, ме та фо
рич ки је зик од ба цу је ма те ри ја ли стич ко де при ми ра ју ће ста ње све та 
у/о ко ме се пе ва и оста је ис тра јан у опе ва њу ле по те. Ла ко до ступ
на и зна чењ ски пред ви ди ва ме та фо ра бу шног пла шта пла не те 
као ис та ње не ре чи тре ба да ука же на функ ци о нал ну не до вољ ност 
ме та фо рич ког свој ства ки ће ња и по зла ћи ва ња у ре ла ци ја ма пре
по зна тљи ве лир ске осе ћај но сти и дис кур зив но сти. 

Об ма на је упи са на на још јед ном ме сту – у је зи ку – она је ин
хе рент на је зи ку ко ји у пе сни штву слу жи да го во ри о ле по ти. Она 
се са сто ји у чи ње ни ци да се пе сни ци оглу шу ју о људ ски иде ал 
„чи стог је зи ка” слу те ћи у ње му фан то ма ко ји би из бе гао пу ку до
го во ре ну кон вен ци о нал ност, ре фе рен ци јал ност у ко јој нас ре чи 
пре да ју ства ри ма, чи ме би је зик чо ве ка осло бо дио ње га са мог, 
ка ко пи ше Мер лоПон ти у есе ју „Фан том чи стог је зи ка” (Мер ло
Пон ти 2016: 70–75). Да кле, пе сник хо ће не што дру го од је зи ка, оно 
из ван је зи ка што фик си ра из ве стан број тран спа рент них од но са, 
из ван је зич ког уста но вља ва ња, ви ше од сим бо ла ко ји са ми по себи 
не ка жу ни шта и ко ји ни ка да не ће го во ри ти ви ше не го што им се 
кон вен ци јом до зво ли. Упра во се ћа ње на ле по ту, „по не кој инерци
ји [говора? ‒ Б. М.], што је / Се ћа њу се стра бли зан ка”, нај ви ше је 
што се мо же до сег ну ти док се слу жи мо кон струк ци ја ма ре чи 
ко је не до ча ра ва ју и не ис ка зу ју из оп ште ни ви шак од це ли не исти
не, „ви шак оног што се же ли ре ћи у од но су на оно што се ка же” 
(Мер лоПон ти 2016: 72).

Пе сни ко ва об ма на на ко ју са мо вољ но при ста је је сте упра во 
прег ну ће да се о ства ри ма не до ку чи вим, ка кви су ле по та и дру ги 
фан то ми, из ра зи огра ни ча ва ју ћим сим бо лич ким сред стви ма „чи
стог је зи ка”, што сва ис ку ства до во ди не да ље од си сте ма ини ци
јал них ко ре спон ден ци ја, да кле, до уна пред ин стру мен ти ма пред
о дре ђе ног не у спе ха. Ме ђу тим, су шти на ни је у са мом (не)успе ху, 
већ „у не кој упор ној на ди” о бит но сти об ма не да се мо же ука за ти 
ма кар фраг мент фан том ског би ћа кроз је зик пе сме.

ИЗ ВО РИ

Лалић1997: Иван В. Ла лић, Стра сна ме ра (Стра сна ме ра; Пи смо; Че ти ри 
ка но на), Де ла Ива на В. Ла ли ћа, том III, ре дак ци ја и при ре ђи ва ње Алек сан дар 
Јо ва но вић, Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства.



382

ЛИ ТЕ РА ТУ РА

Делић2007: Јо ван Де лић, „Ла ли ћев ди ја лог са са вре ме ном срп ском по е зи јом 
– ка екс пли цит ној по е ти ци Ива на В. Ла ли ћа”, Пост сим бо ли стич ка по е ти ка 
Ива на В. Ла ли ћа, збор ник ра до ва, ур. Алек сан дар Јо ва но вић, Бе о град: Ин сти
тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски фа кул тет, 19–58.

Мерло-Понти2016: Mo ris Mer loPon ti, Se za no va sum nja: Oko i Duh i dru gi ogle
di o umet no sti, Be o grad: Slu žbe ni gla snik.

Петковић2007: Ана Пет ко вић, „Ан тич ко на сле ђе у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа”, 
Пост сим бо ли стич ка по е ти ка Ива на В. Ла ли ћа, збор ник ра до ва, ур. Алек
сан дар Јо ва но вић, Бе о град: Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Учи тељ ски 
фа кул тет, 215–230.

Др Бо јан М. Мар ко вић 
До цен т
У чи тељ ски фа кул тет Уни вер зи те та у Београду
bojan.mar ko vic @uf.bg.ac.rs




